

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Año VI

Preios de suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 6 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 28 de Marzo de 1908

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica.

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones á precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 252



El miércoles próximo 1.º de Abril, desde las seis en adelante, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís misas del Carmen en sufragio del alma de

Doña Isabel López Cerezuela

(q. s. g. h.).

que falleció en igual fecha de 1907.

Todas las que se celebren en dicha iglesia, en el día mencionado, serán aplicadas por el alma de la expresada señora.

Contra la pornografía

Que la inmundicia, la corrupción de costumbres y el desenfreno de las más bajas é inmundas pasiones cunden y se propagan de escandalosa y alarmante manera, es desgraciadamente una verdad, triste verdad, que nadie puede desmentir ni poner siquiera en tela de juicio.

La pornografía más hedionda y el vicio más nauseabundo ostentan hoy por doquiera todas sus repugnantes desnudeces; especie de renacimiento del antiguo paganismo, parte de la sociedad actual ofrece no poco parecido con las sociedades gentilicas, que el cristianismo vino á regenerar levantándolas del estado de abyección y de miseria moral en que se hallaban sumidas y postradas.

El teatro, con sus funciones del género chico; las artes gráficas, con sus laminas obscenas y lascivos grabados; cierta clase de novelas escritas por plumas, tintas en el ciego de la inmoralidad, para deprimir la virtud y hacer la apoteosis del vicio en todos sus grados y aspectos; una parte de la prensa, cínica y descaradamente á veces, otorgando otras, acogida en la cuarta plana de los periódicos á indecorosos anuncios y dando noticias de ciertos crímenes con todos sus espeluznantes pormenores, y hasta comentándolos con viveza de colorido en lo que tienen de más sucio, pornográfico y bestial; todo eso contribuye poderosamente á crear un estado social realmente vergonzoso y abyecto que lleva en su seno gérmenes de disolución y de muerte.

Una de las naciones donde ese estado amoral es más pronunciado, y donde más se deja sentir el pernicioso influjo de la licencia y desenfreno de las costumbres y de las envilecedoras pasiones de la caída naturaleza humana, es en la desdichada Francia, cuya decadencia, corrupción de costumbres y aumento de la criminalidad, desde que se apartó de sus rumbos marcados por el catolicismo, han llegado á extremos tales que sus mismos gobernantes, mirando con espanto el fondo y negrura del abismo á donde conducen las contemporizaciones con el mal y el vicio, tratan de reprimir con medidas como las recientemente votadas por la Cámara de diputados, y antes por el Senado, contra los ultrajes á la moral y al pudor por medio de publicaciones obscenas.

Análogas disposiciones, aunque de menor alcance que las dictadas en la vecina nación, ha dictado el señor

La Cierva, prohibiendo que la prensa periódica publique anuncios y reclamos que envuelvan ostensibles ataques á la moral, á la decencia y al pudor. Y es de desear que esas saneadoras disposiciones, sean preliminar de otras más eficaces y de mayor alcance todavía, y sobre todo, que se cumplan y hagan cumplir con estricto rigor y laudable celo. Si así lo hace el ministro de la Gobernación merecerá los plácemes y aplausos de todas las personas decentes y honradas. Ya ve como la maledad y corrupción de la prensa francesa le da á los católicos ejemplos que seguir, moralizados lecciones que aprender.

La bondad y las buenas inclinaciones, meramente naturales, no arraigan ni fructifican en los individuos ni en la sociedad si les falta la savia nutritiva de la vida espiritual. El socialismo y la inmundicia, enemigos por igual son del individuo y de las naciones, del interés público y de la felicidad privada, y hay que reprimirlos y refrenarlos sin contemplación de ningún linaje.

Precisa elevar el nivel moral de los pueblos; hay que inocular en las sociedades epicúreas, materializadas y sibaritas, la savia regeneradora del orden sobrenatural. Los sociólogos, los estadistas y los jefes de los Estados trabajarán en vano por el bienestar de los pueblos si dejan correr sin dique alguno en los que rigen la fuente de todo mal y de toda corrupción, y si ponen trabas y ortapisas á la única fuerza que entraña virtud bastante para esterilizar dicha fuente ó para purificar sus emponzoñadas corrientes; y esa fuerza es la fuerza espiritual de la Iglesia.

Poner firme valladar á esas oleadas de lodo y fango que en muchos puntos invaden hoy las esferas de la vida individual y colectiva, obra es meritisima de saneamiento de los espíritus y de higienización social, porque es combatir directamente á la pornografía en todas fases; y una labor así, siempre y más aún en nuestros tiempos, es una labor en extremo loable y sobre toda ponderación fecunda y regeneradora.

De barro deleznable la humana naturaleza, lleva como incrustado el fomes peccati, que entenebrece el entendimiento é inclina al mal á la voluntad; y solamente al saneador influjo del elemento religioso podrá esterilizar las funestas consecuencias y pernicioso influjo de ese estado morboso de nuestra misérrima naturaleza.

M. C. S.

El Centenario de los Sitios y el P. Basilio Boggiero

I

Estamos ya á las puertas del mayor acontecimiento de este año, de las fiestas solemnísimas del Centenario de los Sitios.

Zaragoza la noble, la invicta, la de las fabulosas hazañas, la de las épicas leyendas, la de la Torre-nueva, la del Pilar, la de los mártires, se prepara con un entusiasmo digno de aplauso, con una actividad merecedora de elogio, para rendir á la faz de todo el mundo una pequeña ofrenda de amor, un ligero tributo de admiración al heroísmo de sus gloriosos antepasados. Y al volver sus ojos hacia su hermoso pasado y repasar los nombres de los héroes, que con sus proezas casi legendarias la immortalizaron, para consagrarles la flor de sus recuerdos, no ha podido menos de escuchar la voz del heroísmo y del martirio, que se alza todavía trémula y majestuosa del fondo de las aguas del río Ebro, junto al puente de Piedra, diciendo á los hijos del Pilar: «dulce y hermosa cosa es morir por la Religión y por la Patria».

Se destacaron demasiado las grandes figuras del cura de Sas y de Boggiero, y Zaragoza no podía pasarlos por alto sin incurrir en la nota de indiferencia á los que no recuerdan de lo que le pareció á Zaragoza que los que no sólo fueron héroes, sino el alma de todo aquel volcán de heroísmo, y como digno remate de sus proezas derramaron su sangre por la patria, muertos á bayonetazos, entre insultos y vituperios los más grotescos, merecen algo más que el pobre é insignificante recuerdo de una lápida?

¿Quién ignora que aquellas arengas radiantes de patriotismo, claras y sencillas como el alma aragonesa, severas y religiosas como el templo de La Seo, y duras como el Pilar; quién ignora que aquellas arengas, verdaderos cantos bélicos, con que Palafox entusiasmaba á los aragoneses y los lanzaba en medio del combate, salían de la pluma del P. Basilio Boggiero, meritisimo escolapio, gran patriota, poeta inspiradísimo y predicador el más famoso de su tiempo?

Si Palafox era el brazo que dirigía aquellas muchedumbres entusiastas, que se lanzaban en verdadera frenesí al combate, en defensa de su Religión y de su Patria ultrajadas; Boggiero, su maestro, era la cabeza á cuyas órdenes se movía aquel valeroso brazo. Si Palafox era la espada de fascinadores reflejos, á cuya vista se entusiasmaba Zaragoza, Boggiero era el Tirteo, que hacía volar á Palafox y á Zaragoza al combate con el sonido de su trompa guerrera.

Era poeta y como poeta amaba el néctar embriagador de la gloria. Era escolapio, y como hijo de la Escuela Pia, de esa institución benéfica que nació en medio del barro de las calles más pobres de Roma, á la vista de un grupo de niños sucios, harapientos y maldicientes, de esa institución que, fundada en especial para el pueblo, siempre ha ostentado en su frente el sello de los humildes, y ha alimentado en su corazón la llama del amor á la democracia, y ha estrechado siempre con especial cariño la mano del huérfano, del pobre y del desvalido, como hijo, repito, de esa institución eminentemente popular, amaba al pueblo, y al ver amenazado de muerte el de Zaragoza, cuya educación é instruc-

ción le estaba encomendada, dejó el polvo de la escuela y empuñó la pluma, aquella pluma viril, que hizo más víctimas que el cañón y la espada en las huestes napoleónicas. Por eso, al entrar los franceses en la ciudad del Ebro, pudo más en ellos el despecho que la palabra de honor dada, y, á deshora, en medio del silencio sepulcral de la noche y amparados por sus sombras, se apoderaron de aquel humilde cuanto ilustre religioso y de su compañero el famoso cura de Sas, y llevándolos entre burlas y atropellos de todo género al puente de Piedra, después de haber segado la preciosa flor de su existencia á bayonetazos, arrojaron sus cadáveres al Ebro.

Así terminaron su vida aquellos dos ilustres mártires de la Religión y de la Patria!

Así se apagaron los sonidos del arpa de Boggiero, de aquella arpa tan dulce y sencilla en sus Elogios y Anacréonticas, y tan dura y enérgica en sus arengas!

La noche era negra, muy negra, y aún así no fué bastante para encubrir tan grande crimen. La Providencia, que vela por la gloria de los héroes y de los mártires, hizo que el solideo del ilustre escolapio quedase encima del puente de Piedra, para revelar su bárbaro martirio y la alevosía de los vencedores de Marengo.

¿Quiere decirme Zaragoza por qué respetaron los franceses á Palafox y cebándose su odio únicamente en el cura de Sas y en Boggiero? Ya lo he dicho más arriba; porque eran el alma de aquella lucha de titanes. Y si esto es así, ¿quiere decirme la comisión de festejos del Centenario de los Sitios si es monumento digno de los que fueron el alma de una lucha tan gigantesca una miserable lápida?

Tulio.

Concurso de carteles

PARA LA

Exposición Mariana de Zaragoza

La Junta organizadora abre un concurso, entre cuantos artistas deseen tomar parte, para elegir un cartel anunciador de la Exposición Mariana, con arreglo á las siguientes bases:

Primera.—El asunto será de libre elección; pero teniendo presente el objeto á que se destina. Y no se olvidará que puede colocarse en las puertas de los templos y en otros centros religiosos.

Segunda.—El tamaño de los carteles será de 53 por 152 centímetros, ú otras dimensiones, siempre que la superficie sea esa próximamente.

Tercera.—Llevarán la siguiente inscripción: «Exposición Mariana Universal—Zaragoza—1908». Además se dejará espacio para agregar algunas advertencias.

Cuarta.—No deberán ser precisas más de tres ó cuatro tintas para su fiel reproducción.

Quinta.—Todos los modelos presentados al concurso podrán ser exhibidos en la Exposición Mariana, si así lo acuerda la Junta organizadora; devolviéndose, una vez cerrada ésta, á los interesados, mediante la presentación del oportuno justificante.

Sexta.—Se concederá un premio de quinientas pesetas al autor del boceto que se considere mejor ó más apropiado para obtener el fin perseguido.

La Junta podrá dejar de otorgar el premio si los carteles presentados no reúnen suficientemente las condiciones que, á su juicio, deben llenar.

Y también podrá encomendar estas

principalmente por el imponderable buen gusto y extraordinaria afinación con que interpretó las piezas elegidas para inaugurar sus campañas; excelentes circunstancias que se pusieron tan de manifiesto, que más parecían llevadas á cabo por consumados artistas que por músicos aficionados.

El cantador de jota Cecilio Navarro agradó mucho al público, pues además de cantar estilos inmejorables con un sentido muy superior, lo hace con suma naturalidad.

Ayer por la tarde salió la Rondalla á dar varias serenatas, lo que no pudo realizar en todas las casas que llevaba anotadas por haberse puesto á llover muy pronto.

También en esta segunda función atrajo un auditorio numeroso que colmó de aplausos á los instrumentistas y al cantador.

Reciban los individuos de la Rondalla nuestra cumplida enhorabuena, extensiva á su inteligente director.

Se ha dispuesto que los capitanes generales de las regiones prorroguen las licencias trimestrales, debiendo cambiar los pases que hoy tienen los individuos por el de licencia ilimitada, á medida que vayan entrando en el tercer año de servicio.

Durante esta semana se han sacrificado en el matadero público de esta ciudad 47 carneros, 126 corderos, 11 cabritos, 8 terneros, 8 vacas y 2 cerdos.

La administración de consumos de esta ciudad ha recaudado en los felatos de la misma durante la semana 639'69 pesetas, y por arbitrios 233'45.

En nuestro mercado se cotizan: el trigo de 40 á 41 pesetas los 183 litros; la cebada de 20 á 22 y la avena á 17; el aceite de 48 á 50 los 53 litros, y el vino nuevo de Barbastro de 25 á 27 los 160 litros y el forastero de 21 á 23.

De sociedad.

Nuestro Ilmo. Prelado sigue en Isona molesto por un pequeño ataque de gripe, á quien deseamos pronto alivio en su dolencia.

Su señor padre continúa en igual estado de gravedad.

—El jueves último, acompañado de su distinguida esposa, salió para Barcelona, Valencia y Alicante, con objeto de pasar unos días al lado de sus padres, nuestro muy estimado amigo el acreditado comerciante de esta ciudad, don Perfecto Albert.

Deseámosle un feliz viaje.

—Después de haber permanecido breves días en esta ciudad por asuntos particulares, ayer regresaron á sus respectivos domicilios de Barcelona, Benasque y Alcampel, los señores don Antonio Albar, senador por esta provincia, don José María Albar, propietario, y don Enrique Rocas, médico.

—Con personal idóneo á sus órdenes está girando la visita anual para el contraste de pesos y medidas en esta ciudad el fiel contraste de la provincia, nuestro respetable amigo y paisano, don Acacio de Bistué.

—Está pasando aquí unos días al lado de sus hermanos don Nicolás Llari y su distinguida esposa doña Concepción Sangenis, el joven y rico hacendado de Estadilla don Carlos de Sangenis y de Escudero.

—Ayer salió para Ébate, su pueblo natal, nuestro querido compañero el digno presidente del «Salón de Buenas Lecturas» don Francisco Pascual y Gil.

—Hemos tenido el gusto de saludar á don Julián Allué, acreditado comerciante de Iluesca, que ha venido á pasar varios días al lado de su familia los señores de Esteve.

De todas partes

Contra la Inmoralidad

El ilustrado y bizarro coronel del regimiento de Tetuán, de guarnición en Reus, dió á sus subordinados una orden que bien puede servir de modelo á ciertas autoridades civiles para impedir la blasfemia y la infracción de las leyes impuestas por la moralidad y buenas costumbres.

He aquí el párrafo con que el pundonoroso jefe encabeza su muy laudable orden:

«Habiendo observado, con profundo pesar, que existen blasfemios en este regimiento, contagiados quizá con el ejemplo que públicamente se da por ciertos elementos de la sociedad, llame la atención de los señores jefes y oficiales del regimiento acerca de tan pernicioso y grosero costumbre, que hace despreciable á toda persona que la tiene, á fin de que procuren por cuantos medios legales estén á su alcance extirpar en el personal del Cuerpo el hábito de la blasfemia, que constituye, cuando menos, graves faltas de educación y cultura, que en todos los tiempos y en

todos los países del mundo civilizado y aún del salvaje, y entre hombres de distintas religiones, han sido y son castigadas con diversas penas, desde la multa y prisión hasta la de horadamiento de la lengua con hierro candente, y la de muerte.»

Así comienza la citada orden que aplaudimos, y que no dudamos será exactamente observada, porque en cuanto á ser obedecidas las disposiciones militares aventajan en mucho á las de nuestros alcaldes, que generalmente son desatendidas, sin duda por falta de carácter y energía en el que manda.

De otro modo no se explica cómo los matones campan luciendo ciertas armas, á pesar de la ley que las prohíbe, cómo se blasfema tanto y tan á la desearada contraviniendo á las leyes, y cómo se desarrolla y prospera en determinados lugares la más funesta y abominable prostitución, con lamentable perjuicio de la juventud, desprestigio de las poblaciones y mengua de las autoridades.

Según noticias de la imperial Toledo, el ejercicio de combate que los alumnos de la Academia de infantería ejecutaron el 17 del actual en presencia de S. M. el Rey, y en honor del príncipe Kuniyoshi, resultó tan brillante y admirablemente ejecutado que dió el citado príncipe no haber visto cosa más perfecta ni mejor.

Tal elogio es honorífico para la patria y para los señores profesores y alumnos de la referida academia militar.

El acto realizado por el Papa, presidiendo la gran solemnidad celebrada, según el rito griego, en honor de San Juan Crisóstomo, ha llamado con justificado motivo la atención, estimándose que reviste una gran importancia para el retorno de los orientales al seno de la unidad católica.

De inaudito en la historia de la Iglesia califica el hecho *L'Univers*, porque jamás habían visto los hombres á un Pontífice Romano sintetizar en su persona las dos Iglesias por la fusión de los ritos; sólo al Papa era dado concebir tan estupenda fórmula de conciliación, inspirada en el más delicado sentimiento de la equidad, y si no supiéramos que el Romano Pontífice se halla divinamente inspirado, habría que considerar como á un genio al Papa que dirige hoy los destinos de la Iglesia católica.

Este memorable acontecimiento, los progresos realizados por el catolicismo en Inglaterra, y la firma con que Eduardo VII, rompiendo con viejas preocupaciones protestantes, ha asistido á una misa católica, inspira al citado periódico las siguientes consideraciones:

«En medio de las pruebas que hoy sufre la Iglesia católica, brotan por todas partes gérmenes de esperanza, y acaso se avecina el día en que la unión de todas las iglesias de la cristiandad, de las iglesias griega y anglicana con la Iglesia de Roma, renueve la época gloriosa del catolicismo, y pueda éste reparar con creces, por su mayor difusión en el mundo, las pérdidas que le han hecho experimentar la impiedad y el racionalismo.»

Las Sociedades de Socorros mutuos

Este es el primer folleto que dedica á la *Mutualidad* la BIBLIOTECA DE LA PAZ SOCIAL. Con él inaugura una serie de folletos prácticos, verdaderas Cartillas sociales, que comprenden lo más indispensable para la fundación de cada Obra social.

Esta Cartilla para las Sociedades de Socorros mutuos, ha sido escrita por Lx Soc y consta de 48 páginas, en las cuales con la documentación precisa se desarrolla de una manera detallada y completa el siguiente Sumario:

¿Qué es la mutualidad?—Especies de mutualidades.—Qué son las Sociedades de Socorros mutuos.—Antigüedad de las Sociedades de Socorros mutuos.—Propagación de las Sociedades de Socorros mutuos en España.—Función social de las Sociedades de Socorros mutuos.—Socorro que dan estas Sociedades.—Casos en que se da el socorro.—Duración del socorro.—Admisión de socios.—¿Cabe limitar la admisión de socios por la localidad, por la profesión y por el número de asociados?—Condiciones para la admisión de socios: en cuanto á la presentación; en cuanto á la salud; en cuanto la edad.—Fijación de las cuotas.—Procedimientos más usuales. Cálculos estadísticos. Tablas de enfermedad.—La Caja especial y los fondos de reserva.—Gobierno de estas Sociedades.—Los visitantes de enfermos.—La contabilidad de estas Sociedades.—Legalización del reglamento.—Exenciones fiscales.—Federación y centralización.

Este folleto, editado con esmero, sólo cuesta 25 céntimos en la imprenta de Salas.—Zaragoza.

VARIEDADES NIÑERÍAS

¿Quién se acuerda de la hoja de la alameda, que en caprichosos giros el viento lleva? ¿quién habrá de acordarse de mis endechas, cuando no suene mi arpa, cuando me muera?

¿Qué de abrojos no tiene el áspero sendero de la vida! ¡qué bien hiciera al quedarte, Irene, en su dintel dormida!

No se puede continuar el sol con una estrella, ni la Virgen del Pilar con ninguna virgencita.

Tiene un Álvarez, Gerona; tiene un Castaños, Bailén; nadie como Aragón tiene tantas glorias á la vez.

Aprende, aprende, Fura, de la humilde y hermosa violeta, gala del valle, ensueño del poeta, á mezclar la humildad con la hermosura.

Yo tenía una hermosa cardelina, la jaula le abrí un día y alzó el vuelo, y sólo sé de ella, que no sé dónde para y que no ha vuelto. ¡Qué hermosa debe ser la libertad, esa hija de los cielos...!

Tulio.

¿.....?

Para nuestros lectores, que á la vez lo sean de *El Ribagorzano*, nada hemos de decir en justificación del artículo que nuestro asiduo colaborador *Verus* escribió censurando el «Canto á la locura», publicado en dicho periódico por el señor Samblancat. Pero como suponemos habrá muchos que no se hallen en este caso y dicho Samblancat ha dado descomunales proporciones á su réplica en la que á vuelta de improperios y denuestos contra nuestro colaborador, quiere demostrar lo ajeno que está á merecer la aludida censura, nos vemos precisados á copiar en nuestras columnas algunos párrafos del escrito origen de la cuestión: muy pocos serán, ya por natural repugnancia, ya también porque nunca tenga razón su frase de que *EL CRUZADO* haya que tocarlo con pinzas.

El artículo en cuestión es censurable por las ideas harto erróneas y heréticas que contiene. He aquí las pruebas: «En el suelo de Grecia, el dualismo humano, este eterno y atormentador dualismo en que se desenvuelven los seres y las cosas, halló la fórmula definitiva y total de su armonía. Nunca Dios se ha acercado más al hombre. Entonces Dios se encarnó y se hizo Verbo.»

Es péjimo en literatura para todos aquellos que, como *Verus*, no han renegado de las reglas severas del arte que informan las obras de los grandes maestros griegos. Pero podría ser modelo de literatura para los que, como el *Cantor del Carnaval*, «proclaman la anarquía y el desgobierno en las composiciones», fieles á su principio «Fuera reglas, fuera cánones.»

Es manifestamente escéptico, porque en él se sientan principios manantiales fecundos de la duda, tales como: «Las relaciones entre los seres y las cosas son puramente subjetivas.» Principio de la filosofía kantiana, pero del cual se hace solidario el señor *cantor de la locura*. Sólo así se explica lo que el nuevo Orfeo dice de su canto (rodado): «Canto que á vuestro talante puede ser elegiaco ó triunfal.» Pues, amigo mío, ni lo uno ni lo otro; sino un canto *bacanal*. Sólo así se explican las contradicciones que se pueden recoger coreando el *cacareado* «Canto» al *Carnaval* y la defensa de él por el señor Samblancat. Para muestra, un botón: «... En aquella hecatombe criminal de todas las idealidades antiguas—obra «de la palabra tumultuosa de los discípulos de Jesucristo»—no quedaba ya en pie nada de lo que había sido; y en el estupendo alagato se descuelga con que «... la Iglesia, no sólo no destruyó las obras de los maestros de la Elada, sino que, recogióndolas y agrupándolas, las prohibió.»

¿En qué quedamos? Si es ó no *epicúreo* y *pagano* hasta la fetidez, júzguelo el lector por las siguientes frases: «Una moral rígida y austera (la evangélica) sustituyó á aquel suave y consolador sensualismo que hace posible y llevadera la vida... Lloremos sobre las ruinas de aquel (paganismo) nosotros los adheridos de la belleza realista y carnal, sencilla y grandiosa que ha renovado en toda la esplendidez de su forma, D'Annunzio, el magnífico *Perverso*, alias *de grege porcorum*, como diría Horacio. «Lloremos

—prosigue nuestro cautor—á no ser que tengamos valor para declararnos francamente paganos y vivir en eterna incabable saturnal, llevando con gloria la aureola de nuestra paganidad.»

¡Tableau! ¿Podría pasar esto sin protesta? Si con su réplica se ha propuesto Samblancat dar á su persona un gran relieve, ya que le consuela la máxima de que «Vale más que hablen mal de ti, que no que no hablen», su propósito lo ha logrado; pero no le envidiamos.

No pretendemos entrar en polémica con un literato intachable, á quien si algún defecto puede hallarse en los escritos es culpa de los cajistas; con un pensador de convicciones tan arraigadas, que «sería incapaz de sufrir ningún pinchazo en la carne por ninguna idea», y con quien usa formas tan corteses y correctas, que si el director de *EL CRUZADO* no le da gusto en lo que le proponga, «podría llegar á figurarse que los redactores de *EL CRUZADO ARAGONES* eran una cuadrilla de locos, un batájo de rufianes y una banda de presidarios.»

Pues cuente con que *EL CRUZADO ARAGONES* no le da gusto en su propuesta, y que la Redacción y *Verus* se considerarán más honrados en verse *pateados* por él, que no permaneciendo impasibles ante los cantos á la locura y los himnos á Baco.

Y nada más. Que no tenemos tiempo ni espacio para dedicarlos á Samblancat, por más erudito y «presumido» que se concipte, y por más amante que sea de la *divina lógica del absurdo*, á la que «no saben elevarse las almas vulgares».

LA REDACCIÓN.

AGUAS POTABLES DE BARBASTRO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo dispuesto en sus Estatutos, ha acordado celebrar junta general ordinaria para el examen y aprobación del *Balance* cerrado en 31 de Diciembre de 1907, y á la vez tratar y tomar acuerdos sobre otros asuntos de excepcional importancia.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 del citado Reglamento, quedan expuestos desde hoy el *Balance* y cuentas de la Sociedad, en las oficinas de la misma, para su examen por los accionistas.

El acto se celebrará el domingo 5 de Abril próximo, á las diez de la mañana en el domicilio social, Ricardos, 8, bajos. Según lo estatuido en el artículo 18 del Reglamento social, la Junta se constituirá y celebrará, con plena validez, sea cual fuere el número de accionistas que concurran.

Para tener derecho de asistencia deberán acreditar sus acciones en las oficinas de la Sociedad, mediante lo cual se les facilitará la papeleta de entrada.

La importancia de los asuntos que han de tratarse y el deber de que todos los señores accionistas oadyuven al buen éxito de los negocios sociales, hace que el Consejo de Administración encarezca la puntual asistencia á dicho acto.

Así se hace público para conocimiento de los interesados.

Barbastro 26 Marzo de 1908. El presidente del Consejo de Administración, Jorge Sibar.—El Secretario, Acacio Puig.

Agua Potable de Barbastro

Los tenedores de obligaciones de esta Sociedad, desde el día 10 de Abril más próximo en adelante, de nueve á doce de la mañana, podrán presentar al cobro el cupón núm. 6, correspondiente al vencimiento de 1.º de Abril del corriente año.

SE ARRIENDA

un HORNO para cocer pan en muy buenas condiciones para su explotación y en punto céntrico. Darán detalles en la imprenta de este periódico.

COLEGIO PARA SEÑORITAS,

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA; CLASE ESPECIAL PARA LA CARRERA DEL MAGISTERIO

bajo la dirección de la profesora normal D.ª Matilde Bazús calle de Monzón, núm. 3, pral., BARBASTRO

Se abrirá al público este establecimiento de enseñanza el día 1.º de Abril próximo, quedando abierta la matrícula del mismo desde el día 1.º del actual.

Advirtiéndose que, las que ingresen para la carrera del magisterio, pueden cursar todas las asignaturas en el mencionado colegio, hasta obtener el título de maestra.

Para la 1.ª enseñanza se admitirán niñas desde edad de 8 años en adelante. Para más informes y detalles, dirigirse al despacho de la señora profesora.

resoluciones á un jurado compuesto por personas competentes.

Séptima.—La Junta organizadora de la Exposición Mariana se reserva el derecho de hacer reproducir, por cualquier procedimiento, los carteles que crea conveniente, sin otra obligación que la de entregar á sus respectivos autores cien ejemplares del cartel reproducido.

Octava.—Los bocetos podrán presentarse hasta el día 20 de abril próximo, en las oficinas de la Exposición Hispano-Francesa (plaza de Aragón, 7, Zaragoza).

Novena.—Los autores ocultarán sus nombres, que entregarán en sobres lacrados, según costumbre.

Décima.—Los litógrafos que deseen encargarse de la impresión del cartel elegido, pueden presentar proposiciones para una tirada de mil ejemplares, en el número de tintas y dimensiones ya indicados. Estos pliegos se admitirán hasta el mismo día 20 del próximo abril. La edición deberá entregarse quince días después de recibido el boceto elegido.

Nota.—Convendrá á los artistas que concurren, conocer las circulares anunciadoras de la Exposición Mariana que se han publicado.

Zaragoza 18 de marzo de 1908.

Entre semana

Nuevo obispo.

En la Catedral de Madrid ha tenido lugar el solemne acto de la consagración del electo obispo de Almería, ilustrísimo Sr. Dr. D. Vicente Casanovas, cura párroco que la silla hasta hace poco tiempo de la Iglesia parroquial del Buen Consejo.

Oficio de consagrante el Nuncio de Su Santidad, asistido de los preladados de Madrid-Alcalá y de Astorga. La solemne ceremonia fué presenciada por numerosa y aristocrática concurrencia, que acudió á tributar el homenaje de afecto y simpatía á su antiguo y celosísimo párroco. El capítulo de párrocos de Madrid apadrinó al nuevo obispo, su ilustre compañero.

La plática pronunciada fué elocuente y alusiva al acto. Terminada la ceremonia, el nuevo prelado obsequió con un espléndido banquete á los invitados oficialmente y á otros muchos

Entre los que asistieron á la consagración se hallaban el arcipreste de la Catedral de Almería, el canónigo lectoral de la misma, dos canónigos de Zaragoza y el arcipreste y el arcidiano de la de Huesca.

El Ilmo. Sr. Casanovas recibió al terminar el acto muchas felicitaciones y enhorabuena, á las que unimos la nuestra muy sincera.

El emperador alemán

y el rey de Italia

En Venecia han visitado á los reyes de Italia el emperador de Alemania, la emperatriz y su hija.

El recibimiento ha sido fastuoso, si bien lo ha deslucido algún tanto la lluvia copiosa que caía.

Aunque se intenta quitar importancia á la egregia visita y se la quiere dar carácter familiar, como acto de cortesía, sin embargo, no faltan los comentarios político-internacionales, relacionados con la resultada triple alianza, que ya se la suponía rota ó exigida.

Las conferencias de ambos soberanos y las de sus ministros respectivos han versado, principalmente, sobre el afianzamiento de la triple alianza y sobre la firme resolución de mantener el *status quo* en el asunto importante de los Balcanes.

En el almuerzo dado por los reyes de Italia á los emperadores alemanes se han cruzado brevísimos afectuosos entre los monarcas, haciendo ambos votos por la salud de las personas reales y por la prosperidad y dicha de las naciones respectivas.

Por la tarde partieron los emperadores para Corfú, y los reyes de Italia para Roma. En breve se reunirán ambos soberanos en Bari, donde conferenciarán de nuevo sobre asuntos de vital interés internacional.

De política.

Se halla esta circunscrita á la actitud obstruccionista de la minoría democrática para impedir que el Gobierno saque adelante el proyecto de administración local.

A Maura le disgusta la lentitud con que se discute el citado proyecto, y ve con malos ojos la serie indefinida de enmiendas presentadas por las oposiciones que retardan su aprobación. De no haber componentes, el Gobierno acudiría á medios extremos, como la sesión permanente, para vencer la actitud obstruccionista de muchos diputados.

Montero Ríos, Moret y algún otro

jefe, están dispuestos á ayudar á los gobernantes dándoles facilidades para la pronta aprobación del proyecto. El único reacio es Canalejas y algunos republicanos, quienes creen tener medios obstruccionistas para vencer al Gobierno en esta importantísima cuestión.

Nada conseguirán las oposiciones, pues cuenta el Gobierno no sólo con las mayorías, si que también con el beneplácito de los liberales y algunos otros elementos, y á poco que transija admitiendo alguna que otra enmienda, el proyecto lo aprobará cuando le convenga.

—Preocupa también al Gobierno la cuestión del terrorismo barcelonés y tiene sobre el tapete un proyecto que quiere sacarlo aprobado lo antes posible. En este asunto tendrá á su lado á casi toda la Cámara, salvo unos pocos representantes que sueñan con las tendencias reaccionarias de cuanto el señor Maura proyecta. Cuanto más rigurosa sea la ley, mejores serán los resultados. La dignidad de la nación así lo exige.

Hoy que en Barcelona se está celebrando el juicio oral del proceso terrorista de Rull y compañeros, y se eleva á prisión el auto de procesamiento del doctor químico señor López sobre el que recaen sospechas, debemos tener fe en los tribunales, ya para el castigo si lo merecen los primeros, ya también para que se haga luz sobre los misterios del segundo.

Asunto es este transcendentalísimo para Cataluña y para España entera, y de desear es que veamos esclarecidos unos hechos que habrían de traer la tranquilidad á muchos y no causar la ruina á la industria y el comercio de Barcelona.

Crónica de Monzón

El día 13 del mes actual se dispuso por la Dirección de las obras del Canal de Aragón y Cataluña levantar las compuertas de la presa para dar paso á las aguas á fin de comenzar los riegos de primavera, y, según informes fidedignos, no cesará el curso de las aguas hasta fin del año actual, lo cual es garantía de éxito en las cosechas de la temporada agrícola.

—En la próxima exposición para conmemorar el Centenario de los Sitios de Zaragoza podrá admirarse todo lo más importante de las notables obras del Canal de Aragón y Cataluña, toda vez que los planos y dibujos de las obras que llevan á cabo hábiles artistas barceloneses, construyendo modelos reducidos en madera, hierro, cartón-piedra y escayola según los casos, copia exacta de todo lo más notable del Canal, y además serán hermoso complemento de tan curiosos modelos grandes fotografías que en la actualidad está disponiendo el ayudante de Obras públicas D. Joaquín Salcedo, quien, haciendo honor á su reconocido mérito como hábil artista fotográfico, pone todo su empeño en que las fotografías enunciadas resulten lo más completas posibles.

—Por dimisión del Pagador de las oficinas del Canal, ha sido propuesto á la Dirección general de Obras públicas para el desempeño de la plaza vacante el indicado ayudante del ramo señor Salcedo.

—En la mañana del 25 del actual falleció casi repentinamente el Sobrestante afecto á las obras del Canal D. Francisco Martínez, dejando sumidos en gran desconsuelo á su viuda y numerosos hijos. Les acompañamos en su grande dolor.

—En el vecino pueblo de Conchel tuvo lugar el día 24 un acontecimiento allí raramente presenciado, celebrando su primera misa el joven sacerdote don Joaquín Mur Fondavilla, beneficiado de la parroquial Basílica de San Lorenzo de Huesca, apadrinado por el rico propietario D. Nicolás Fajarús, de dicho pueblo, y la distinguida señora doña Cristina Bendicho, de Torres de Alcanadre, representando á la Comunidad de beneficiados de Huesca el Rdo. don José Marcellán, y encargándose á última hora del sermón correspondiente, por indisposición y ausencia del primeramente encargado, el párroco de Selgua Dr. Mascaró, quien, con la profundidad de concepto y galanura de frase que le disti guen, cantó la atención del auditorio, y así mismo también tuvo realce la parte musical á cargo del organista de Monzón Sr. Nivela y algunos señores socios del Orfeón de esta ciudad, habiendo lucido su potente voz de contralto el simpático dendo del miscantano D. José Mur Arca, propietario de Castilabás. Los numerosos invitados fueron obsequiados con suculento banquete, perfectamente servido por la nueva fonda de la estación de Selgua á cargo de D. Antonio Bonastre. Todo el pueblo de Conchel dió muestras palmarias de religiosidad y deferencia á su párroco el celoso sacerdote D. Benito Zanuy, quien en la plática del domingo anterior les recomendó á sus feligreses la asistencia, que en efecto fué numero-

sísima, dejámonos edificadas por su compostura y devoción, aún quizá más los hombres que las mujeres.

—En la noche del miércoles, festividad de la Anunciación, celebró otro concierto popular en la plaza mayor de esta ciudad el Orfeón de la misma, dándonos á conocer, entre otras, obras de Clavé, Millet y Vives, la gran composición L'émigrant, convenientemente traducida de la lengua catalana y adaptada al habla castellana por el incansable Director de la masa coral nuestro celosísimo párroco, habiendo obtenido, como de costumbre, estruendosos aplausos y grandes muestras de aprobación.

—En vista del incremento que han tomado las afecciones dramáticas de los jóvenes de ambos sexos que han venido reuniéndose en los salones de los señores ingenieros Arévalo y de los Ríos, han determinado continuar las veladas en local más adecuado á tales fines, y, al efecto, se ha construido un regular teatro en local donde recientemente funcionó un cinematógrafo, inaugurándose en íntima y familiar reunión á nueva sala el domingo próximo pasado, previa invitación personal á determinadas familias, habiéndose distinguido en la interpretación de las obras las señoritas María Ventosa y Josefina Ibarduya, en Agua, azucarillos y aguardiente; Esperancita Flores, Josefa Corvino y Trinidad Devosa, en Meterse á Redentor, Golondrina y Las Codornices, y muy especialmente doña Ceolita Ventosa de Arévalo, que, como de costumbre, nos probó su alma de artista y su genial naturalidad en la escena. De la parte masculina rayó á mucha altura el ayudante de Obras públicas y abogado D. Estanislao Flores en un monólogo, como también el Sr. Rivera Nevot, ayudando al conjunto los señores Arévalo, Ventosa, Alvarez, Abezoza y Calderón.

Lamersaio.

CARTA DE HUESCA

27 Marzo de 1908.

Sr. Dr. de EL CRUZADO ARAGONES.

El santo tiempo de Cuaremas en que nos hallamos, discurre en esta ciudad con el mayor recogimiento. Nuestros templos véanse invadidos de numeroso auditorio, deseoso de escuchar la autorizada palabra de los respectivos cuaremeros. La esmeradísima, correcta y profunda labor de estos atletas merece crónicas aparte. La premura de tiempo nos lo impide hoy. Procuraremos hacerlo cumplidamente en el próximo número.

—Ha comenzado á publicarse en esta ciudad un semanario literario titulado «La Unión Escolar», escrito por los alumnos del Instituto general y técnico, el cual se propone la defensa de los intereses de la clase á que pertenecen.

Bien venido sea al estudio de la prensa este naciente y simpático semanario, deseándole vida larga y próspera.

—El comerciante de ultramarinos, titulado «La estrella», propiedad de don Tomás García Valls, que hace cuatro meses abrió sus puertas al público con toda elegancia, sito en la plaza de nuestro mercado, háse declarado en quiebra sin que se sepa el paradero de su dueño, dejando un pasivo enorme. El juzgado municipal ha practicado en el día de ayer las diligencias propias del caso. También llegaron de Zaragoza muchos acreedores, marchándose con el disgusto consiguiente. Según ellos, en la capital de Aragón sufren sus acreedores una pérdida de 150.000 pesetas. Además, los otros puntos que surtir de género á este establecimiento, que no son pocos en número y calidad. El desaparecido era un sujeto de quien no se pudo averiguar el punto de su nacimiento.

—El nuevo secretario recientemente nombrado para la secretaría de la Audiencia de esta provincia, ha tomado en la presente semana posesión de su cargo.

—El tiempo que disfrutamos es muy variable é inconstante. Aunque nos encontramos ya en la poética estación de la primavera, casi podemos decir que la temperatura reinante es de lo más crudo del invierno. Sin embargo, nuestros campos se presentan bien y nuestros labradores muéstranse satisfechos.

CORNELIO ARIAS.

Noticias

Locales y regionales

Concurrido estuvo el «Salón de Buenas Lecturas» la tarde del domingo último, oyendo los socios muy complacidos el importante, metódico y bien escrito discurso del joven socio don Alberto Palá Mediano.

Desarrolló con suma competencia y erudición el trascendental tema «La usura y la Iglesia católica», recorriendo siglo por siglo para marcar el estado usurario de cada cual y las leyes de la Iglesia y Concilios en que se condenaba. Viniendo á los modernos tiempos,

hizo una pintura exacta de cuantos contratos usurarios existen en la comarca aientatorios á la moral y que caen dentro de los anatemas de la Iglesia.

Oyó el disertante justos y merecidos aplausos de los concurrentes, por su labor meritísima y de suma actualidad.

El vicepresidente, don Juan Plans, contestó al conferenciante con la corrección y atildadura peculiares en el joven letrado barbastrense.

Mañana por la tarde el socio don Francisco Ferraz dará lectura á unas cuartillas que el Rdo. P. Díaz, director del Salón ha dedicado á sus queridos socios.

Durante la semana hemos tenido abundantes lluvias que han beneficiado muchísimo los sembrados y demás plantaciones.

Hacemos público, para que llegue á conocimiento de cuantos deseen tomar parte en la peregrinación proyectada en Mayo próximo al Pilar santo de Zaragoza, la conveniencia de inscribirse cuanto antes para la buena marcha del proyecto.

El viaje de ida y vuelta costará ocho pesetas cincuenta céntimos para los peregrinos y el hospedaje será de tres pesetas en adelante, según sus deseos, que expondrán. Dos días durará la estancia en Zaragoza donde gratuitamente visitarán cuanto de más notable encierra, como asimismo la Exposición. Con tiempo se fijará el día de salida y demás noticias que interesen á los peregrinos.

Sirva lo expuesto de contestación á cuantos nos piden detalles de la peregrinación.

El sábado próximo, 4 de Abril dará comienzo en la iglesia de los reverendos P. P. Escolapios el solemne Septenario de los Dolores de la Virgen, que todos los años consagra la antigua y venerable hermandad de los Dolores, establecida canónicamente en dicha iglesia.

La función religiosa dará comienzo todas las tardes á las cinco, con exposición solemne, rosario, ejercicio santo, cánticos solemnes y sermón. El del sábado está á cargo del M. I. Sr. D. Lorenzo Lario, caudillo magistral.

En el siguiente número daremos cuenta de las demás solemnidades y sermones.

Todos los días festivos los cinematógrafos del Teatro y del Salón Iris se ven concurridísimos, dándose cita en ellos la buena sociedad barbastrense.

Los empresarios de ambos se esmeran por agradar al público, ya poniendo películas notables y de actualidad dentro de los límites morales, ya con otros atractivos, como la Rondalla barbastrense en el Teatro, que ha gustado muchísimo, y los conciertos dados en el Iris por la banda municipal.

Después de una brevísima enfermedad, fortalecido con los santos sacramentos, falleció la noche del miércoles á las doce y media, víctima de una terrible pulmonía infecciosa, el H. Julián Marín, del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, á la edad de 69 años.

Nacido en Berbegal el 28 de Enero de 1839, de una familia de intachables costumbres y altamente religiosa, y sintiendo en su espíritu una decidida vocación, ingresó en el Instituto de las Escuelas Pías el 16 de Diciembre de 1864, en calidad de Hermano Operario.

De una vida tan edificante, como la suya, no podía esperarse sino una muerte ejemplarísima; y en efecto, su muerte ha sido la del justo; más que muerte ha sido un hermoso cerrar de ojos, un dulce y largo sueño del que habrá despertado ya, sin duda alguna, en la eternidad en compañía de los buenos.

El día 24 por la tarde se lamentó de que no podría comulgar el día de la Anunciación, día tan memorable para la Escuela Pía, por haberse verificado en él la Vestición de san José de Calasaz y sus compañeros, por lo cual y porque su estado era muy grave, después de haberse reconciliado con Dios, recibió con aquella fe que le distinguía el santo Viático, y la Virgen, que lo quería para sí, se lo llevó al Cielo el día de su Anunciación gloriosísima.

Reciba el Instituto Calasancio y su apenada familia el más sentido pésame. R. I. P.

Ha visitado nuestra redacción el primer número de La Unión Escolar, semanario que ha empezado á publicarse en Huesca, al que saludamos cariñosamente deseándole larga y próspera vida.

La feria que ha de celebrarse en Graus los días 6, 7 y 8 de mayo próximo promete ser muy concurrida y animada de ganaderos y compradores, por los muchos pastos y cuadras que han pedido y comprometido ya.

Como anunciábamos tuvo lugar el día 25 el debut de la Rondalla barbastrense, lo que constituyó un verdadero éxito, no sólo por el entusiasmo con que fué acogida por el público, sino más pri-

Santoral y cultos

29 Domingo. —IV de Cuaresma.— San Bertoldo.

Catedral.— La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia, á las cinco. A las 7, 9, 11 y 12, misas de hora en los altares Mayor, Smo. Cristo de los Milagros, Sagrada Familia y S. Pedro, respectivamente. A las nueve y media misa conventual con sermón de cuaresma.

Parroquia de la Anunciación.— A las seis misa conventual.

Parroquia de S. Francisco de Asis.— Misa conventual cantada por la capilla con acompañamiento de órgano, á las ocho y media.

Inmaculado Corazón de María.— Por la mañana, en la misa de las siete se hará el ejercicio del mes de san José.

A las diez y media, misa de hora. Por la tarde, á las cinco, rosario, viacrucis y sermón.

Amparo.— A las cuatro Hora Santa.

30 Lunes.— San Juan Clímaco, abad.

31 Martes.— San Amadeo, dr. y santa Balbina, virgen.

1.º de Abril.— **Miércoles.**— Ntra. Señora de la Alegria.

En la Catedral, á las seis de la tarde, sermón de cuaresma.

2 Jueves.— San Francisco de Paula, franciscano.

3 Viernes.— San Benito de Palermo, confesor.

En la Catedral, á las seis de la tarde, sermón de cuaresma.

4 Sábado.— San Isidoro, arz. de Sevilla, dr. y fdr.

En la iglesia de los Misioneros, por la mañana, á las siete, comenzará la misa en el altar mayor por la conversión de los pecadores y demás fines de la archicofradía del Inmaculado Corazón de María.

En la Parroquia de S. Francisco de Asis á las cinco de la tarde rosario y salvo cantada.

Tipografía de Jesús Corrales.



ANUNCIOS

GRAN SASTRERIA MODERNA Y COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS de AMANDO CAMPS Argensola, 11, 13 y 15, y Portillo, 1, BARBASTRO

Artículos novedad en pañería, cheviots, melton, patenes tipo inglésjergas, vicuñas, armures, ratinas y abrigos. Especialidad en prendas para sacerdotes: sotanas corte español, romano y francés, garantizando la confección de éstas y toda clase de prendas confiadas á la casa. Corbatas, camisas, cuellos, pañuelos, géneros de punto, retortas, artículos blancos de las más conocidas y acreditadas marcas, y fantasías de gran novedad para señoras y niños.—ENTERARSE DE LOS PRECIOS.

DISPONIBLE

GRAN ALMACEN DE MADERAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS

— DE —

MANUEL EZQUERRA CANCER BARBASTRO

En este nuevo almacén encontrará el público toda clase de madera redonda, cuadrada, tablas y tablones de todos los tamaños y gruesos que pueda solicitar el comprador, á precios muy baratos. También se vende madera de Flandes á precios económicos. Tablas de Jaca de 18 palmos á 16:50 pesetas docena. **NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA**

Matilde Bazús de Bardají

PROFESORA NORMAL

Calle de Monzón, núm. 3, comercio, -- Barbastro

Confecciona toda clase de flores artificiales, plantas para salones, coronas funebres y de todas clases.

Existencia permanente de preciosos ramos para las iglesias, encargándose también de adornar altares.

Especialidad en la confección de ropa blanca para señora y niños.

SE RECIBEN ENCARGOS

Calle de Monzón, núm. 3,

Comercio de flores y ropa blanca BARBASTRO

BANCO FRANCO-ESPAÑOL

Sociedad anónima.—MADRID.

Capital social: 20.000.000 pesetas oro

DOMICILIO SOCIAL: Carrera de San Jerónimo, 45 y 47.

SUCURSAL EN PARÍS: 1, Rue Saint Georges.

Dirección telegráfica: "BANCFRANCO-MADRID".—Teléfono 1.647

Estudio de negocios, constitución de Sociedades y emisión de valores. Informes financieros sobre toda clase de valores, que facilitará el Banco gratuitamente á su clientela. Información sobre efectos ó valores que tengan en cartera los clientes del Banco, siempre que le hayan dado á conocer la composición de la misma. Consejos oportunos sobre la realización de arbitrajes ventajosos. Suscripción sin gastos á toda clase de emisiones públicas ó particulares. Cobro de cupones, pagos por cuenta de su clientela, canje de títulos, cobro de depósitos y pensiones. Confrontación de listas de sorteos de obligaciones ó de otros valores que á ellos tengan opción. Ejecución de órdenes de bolsa al contado y á plazos sobre los mercados de España y del Extranjero.—Cobro de efectos de comercio. Apertura de cuentas corrientes en efectivo abonando los siguientes tipos de interés:
A un año. 3 p 100 **A seis meses fecha. 2 y 1/2 p 100**
A tres meses fecha. . 2 p 100 **A la vista. 1 p 100**
 Delegado de la provincia: **D. Luciano Labastida Oliván**
 Coso alto, 7 y 9. 2.º, HUESCA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

— DE —

Mauricio Albás

Romero, 20 - BARBASTRO - Romero, 20.

Premiados con medalla de oro en la Exposición de Huesca de 1906

Clases verdaderamente superiores, compuestas de materias puras y de primera calidad.

ELABORACIÓN Á LA VISTA DEL PÚBLICO.

Antigua casa en géneros ultramarinos, drogas, coloniales, velas de cera pura, etc.

RELOJES DE TORRE Y MONUMENTALES

de precisión y de lujo, contruidos por

Coll y Marqués é Hijos

Lascellas (Huesca)

Con escape libre, repetición de horas, sonería de campanas y las esferas transparentes ó opacas que se deseen.

Se garantiza por diez años la solidez de estos relojes así como toda clase de reparaciones que se hagan en los talleres de

Coll y Marqués é Hijos

LASCELLAS (Huesca).

Se remiten catálogos gratis y se dan cuantas referencias se pidan.



Diploma de honor y medalla de oro en la Exposición general de Huesca de 1906